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\/_QUIMICA CUARTO
HIDROCARBUROS CLASICOS Y AROMATICOS

HIDROCARBUROS CICLICOS

Los hidrocarburos ciclicos son compuestos cuya estructura principal es una cadena cerrada. Esta cadena puede

Ilamarse también ciclo o anillo.

Hidrocarburos ciclicos

Y Y
Aliciclicos Aromaticos
! ! Y Derivados del
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— — =
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HIDROCARBUROS ALICICLICOS

Son hidrocarburos alifaticos de cadena cerrada. :
Presentan propiedades fisicas y quimicas semejantes :
a los hidrocarburos de cadena abierta. Asi, por :

Por su féormula global, son isémeros funcionales
de los alquenos.

ejemplo, un ciclo alcano se comporta como un alcano sz\ (|:H2 - (I:Hz N
y un ciclo alqueno se comporta como un alqueno. : H.C— CH <> CH.— CH /CHz
La férmula universal de los hidrocarburos aliciclicos : 2 2 2 2
es: : Ciclo propanol (C;He)  Ciclo pentano (CsHjo)
CHz - CHz
CnHon—2d-4t C'H B (':H <> < >
2 2 Ciclo Hexano (C¢H;»)
n = numero de dtomo de carbono Ciclo butano (C4Hs)

d = numero de enlaces dobles
t = nimero de enlaces triple

A. Ciclo Alcano

Son hidrocarburos de cadena cerrada que presen- :

. . : Ciclo Alcano Radical
tan enlace simple entre sus dtomos de carbono. Se :
le conoce también, como NAFTENOS. f f
Estructura | Nomenclatura [UPAC Fgrlm];lla Ciclo propano Ciclo propil
0
/
— [ ] [ ]
| | : Prefijo Ciclo butano Ciglo butil
H,C—CH, |Cido (# de carbono)ANO Cn Hap
(enlace simple)
Ciclo pentano Ciclo pentil

Radicales de los cicloalcanos
Se generan por la pérdida de un hidrégeno en un
cicloalcano.




Ejemplos:

" £

Metil ciclo Etil ciclo 1,3 dimetil
butano propano  ciclo pentano
(CSHIO) (CSHIO) (C7Hl4)

C2H5

e T

1 - etil - 3 — metil Ciclo propil
ciclo hexano
(C9H18)

ciclo pentano
(C8H14)

B. Ciclo Alqueno
Son hidrocarburos de cadena cerrada que presen-
tan uno o mas enlaces dobles entre sus atomos de

carbono.

Formula

Estructura | Nomenclatura IUPAC
Global

CH
7\ Prefijo
icl ENO| C H,, -
CH—CH, |Cido (# de carbono e
(enlace doble)

Por su féormula global, son isémeros funcionales
de los alquinos.

CH,= CH —
I | <> | >
CHZ - CHZ

Ciclo buteno (C4Hg) Ciclo penteno

(CsHs)

AN
CH CH,

Ciclo propeno (C:H,)

C1c10 Hexeno
(Cﬁ H'I 0)

HIDROCARBUROS AROMATICOS

CH3 CH3
5] 2 C,Hs
4 1 &t
3 — Metil

ciclo buteno

3 4 CH,
<

5 — metil - 1,3 ciclo

4 — etil - 5 - metil
ciclo hexeno

hexadino

C. Ciclo Alquino
Son hidrocarburos de cadena cerrada que presen-
tan uno o mas enlaces triples entre sus dtomos de

carbono.
Estructura | Nomenclatura IUPAC | Formula
Global
CH, —CH,
! I Prefijo
= i INO|C, H
c=cC Ciclo (# de carbono) Ol%n Han-g
(enlace triple)

CH
A AN D,
C=EC =
Cidl ino (CsHa) Ciclo pentino
i ropin
clo propino (CsH, (CoHo)
CH,— CH,
| | <> /</ >
CcC =C —

Ciclo hexi
Ciclo butino (C4Hy) 1clo hexino

(CsHs)
2 ) 5 CaHs
AV
1 1
3 - metil CH;
ciclo propino 3 —etil — 4 — metil
4 ciclo butino
Y7 Ct
3
2 5 - cloro 1,3
1 ciclo hexadiino

Los compuestos aromaticos deben su nombre a que los primeros derivados del benceno tenian aromas

agradables.

Los hidrocarburos aromaticos, también llamados bencénicos, son compuestos que presentan en sus
moléculas una agrupacion ciclica estable, muchos de ellos son liquidos, de olor fuerte y agradable que se

obtienen a partir del alquitran de hulla y del petréleo.

El mas importante es el benceno (C6 Hg )



: Derivados del benceno

- Los compuestos arométicos deben su nombre a que
los primeros derivados del benceno tenian aromas
. agradables.

1. Mono sustituidos:

- % CH, OH NH, CH=CH,
: MNAFTALENO (C.WH..] E
Benceno F. ¢ =C¢Hg¢

CH : Tolueno = Fenol  Tolueno = Anilina
/ N\ : NO, CHO H{-CH-CH,  COOH
<> ﬁH ICH :
CH CH
I NS N
H ormula :
ZrZSS:;:;:IZ:S F(')fmula de kekule Nitrobenceno Benaldehido. Cumero  Acido Benroico

semi desarrollada

: 2. Disustituidos(Presenta 3 isémeros de posicion)

Caracteristicas :
- Es un hidrocarburo aromatico, cuyas densidades : CH; CH; CH;
es 0,9 g/mt. cl
- Esliquido, inflamable y venenoso, volatil e incoloro. ~ :
- Insoluble en agua, pero si, en alcohol y éter y te- : Cl
tracloruro. : O-cloro m - cloro o)
- Se emplea como disolvente y combustible, es cdn- : tolueno tolueno P~ cloro tolueno
cer. CH; CH; Hs;
- Su temperatura de fusién es 5° C y temperatura - CH;
de ebullicién es 80° C.
- Origina el radical fenil (—C6H5 —) que es un resto : CH
arilico. 3 CH,
o - xileno m - xileno p - xileno
Pierde 1 “H” fenil :
(radical) : 3. De anillos fusionados
: Naaleno
. R . : 9 1
Los hidrocarburos aromdticos se caracterizan por : g "\
tener el anillo aromatico y presentan en su estructura : 0 <>
interna, solo atomos de carbono e hidrégeno, tales : 7 3
. : 5V4
como: : pA
: F6 = CIOHIS
Antraceno

7
8§ 6 4

F.6 = C14H10




Fenantreno Benzopireno

OH
NH;
@o oee Hidroxi benceno @

(Fenol) Amino benceno
E6 = Cuato £6 = Caoll1z (CsHsOH) (Anilina)  Nitro benceno

COOH CH,OH

Observacion

Se denomina compuestos aromaticos a aquellas CHO
sustancias que tienen el anillo aromatico unido a otro

elemento quimico (N, O, §, etc.)

Carboxibenceno Alcohol
Benzadehido(Acido benzoico)Bencilico

O -CHs COONa

Ct
ANILINA
. P Metoxi bencenoBenzoato de
‘ (Metiloxifenil)  sodio  Clorobenceno

TRABAJANDO EN CLASE

Integral a) Ciclo octano b) Ciclo etil hexano
1. Indica el nombre de la siguiente estructura: c) Etil <?1cl.0 hexano d) Metil ciclo hexano
CH,; e) Propil ciclo pentano

3. Nombra las siguientes estructuras organicas:

a) b)

Csz
a) 3 - etil - 1 - metilciclo hexano

b) 1 - etil - 3 metilciclo hexano <) d)
¢) 1,3 dimetilciclo hexano
d) 1,3 dretilciclo hexano

e) 5 —etil — 1 — metilciclo hexano e)

Resolucion:
CH,;

=

4. Determina la formula global de la siguiente es-
C,Hs tructura organica:

1 - etil - 3 - metilciclo hexano

2. Elnombre de la siguiente férmula es:

a) C,H,¢ b
c) C,H,, d
e) C;,H,,



UNMSM

5. Nombra el siguiente hidrocarburo.

CH,;

Lo

3
a) 1,3 dimetilciclopenteno
b) 1,2 dimetilciclopenteno
¢) 1,3 dimetilciclopenteno
d) 3,4 dimetilciclopenteno
e) 3,5 dimetilciclopenteno
Resolucion:

3 _CHs

mi—‘
)
AN
@)
an

3,4 dimetilciclopenteno

Nombra el siguiente compuesto:
CH,

)

C,Hs;

a) 1 - etil — 3 - metilcicloocteno
b) 3 - etil - 1 — metilcicloocteno
¢) 4 — etil - 2 - metilcicloocteno
d) 5 - etil — 3 — metilcicloocteno
e) 6 — etil — 8 — metilcicloocteno

Nombra el siguiente compuesto:

/

1@

GsHy
a) 1 - propilciclohexino
b) 6 — propilciclohexino
¢) 3 - propilciclohexino
d) ciclo propilhexino
e) propilciclohexino

Indica el nombre de la siéuiente molécula:
H;

Br

C.Hs
a) 1 - propilciclohexino
b) 6 — propilciclohexino
¢) 3 - propilciclohexino
d) ciclo propilhexino
e) propilciclohexino

10.

11.

12.

Resolucion:

5 CHs

4 2
3Br

C,H;s
3,4 dimetilciclopenteno

Los nombres de las siguientes férmulas son, res-
pectivamente:

NH; OH
COOH | |

a) Fenil; amida; 4cido acético

b) Acido acético; anilina; fenol

¢) Acido benzoico, anelina, fenol
d) Benzaldehido; fenilamina; fenol
e) Bencina; amina; alcohol

Férmula global del siguiente hidrocarburo aliciclico:

CH, - CHs
a) C;Hy, b) CeH,; ) CHy
d)CHs e) CH,,

UNALM-1992-11

Determina la formula global del siguiente com-
puesto.

CH3 CHS
a) CgH g b) CgHyg ) CeHy,
d) CH,, e) CgHy

UNALM-2005-11

Indica en el orden respectivo que nombre tienen
los siguientes compuestos:

a) Benceno, fenol
b) Tolueno, benceno
¢) Benceno, neftaleno
d) Benceno, tolueno
e) Tolueno, fenol
UNMSM - 2003



13.

14.

15.

El nombre del siguiente compuesto:

Ct
a) 2,4 dicloro benceno
b) 4,6 dicloro benceno
¢) 2,3dicloro benceno
d) 1,4dicloro benceno
e) 1,3dicloro benceno

Clasifica y nombra cada uno de los siguientes hi-

drocarburos:
e) OH

UNI

Indica el nombre del siguiente compuesto:
2

CH,CH;

Br
a) 3 — etil — 4 — bromoamilina
b) 4 — bromo - 3 - etilamilina
¢) m - bromo etilanilina
d) 4 - bromo - 3 - propilamilina
e) 4 — bromo - 3 - metil nitrobenceno

. 16.
UNMSM — 1998 :

2 17.

P 18.

Resolucion:
NH,
1
6 2
5 3
4 CHzCH3
Br

4 — bromo - 3 - etilamilina
(O - bromoetilamilina)

Nombra los siguientes compuestos:

2) c b) OH
©\CC
c) CH;, d) B{@Br

CH;

)

{@

Determine la féormula global del 2 - bromonafta-
leno.

Br
b) C,,HBr
e) C,,H,,Br

a) C,,H,,Br
d) C,,H,Br

c) C,HyBr

Nombra el siguiente compuesto:
CH;ZCH—CH—CHz—CHz—CEC—CHg

a) 6 - bencil - 7 octen - 2 — ino
b) 3 - bencil - 1 - octen — 6 — ino
¢) 3 - fenil - 6 — octin — 1 - eno
d) 3 - fenil - 1 — octen - 6 — ino
e) 6 — fenil - 7 — octen - 2 - ino




